

为人工智能造福人类贡献中国智慧

新华社记者 吴黎明 毛振华

新华时评

第78届联合国大会7月1日协商一致通过中国提出的加强人工智能能力建设国际合作决议。这份决议聚焦人工智能能力建设,围绕加强相关国际合作提出一系列重要务实举措,旨在帮助各国特别是发展中国家从人工智能发展中平等受益,弥合数字鸿沟,完善全球人工智能治理,加快落实2030年可持续发展议程。决议获得协商一致通过,表明广大会员国普遍赞同通过对话合作加强人工智能全球治理,充分彰显出中国对人工智能发展和治理的负责任态度和重要引领作用。

人工智能全球治理攸关人类命运,是各国面临的共同课题。当前,全球人工智能技术发展风起云涌,成为新一轮科技革命和产业变革的重要驱动力。人工智能技术带来的便利有目共睹,它推动生产力的飞跃,带来生活方式的变革,潜

移默化重塑着社会结构与经济形态。然而,面对技术的“狂飙突进”,风险和隐患也陡然上升,国际社会亟需携手合作,共同推进全球人工智能治理。只有加强对话与合作,才能凝聚共识、贡献智慧、形成合力,共同抵御风险。

作为人工智能技术大国,中国高度重视人工智能发展,积极推动互联网、大数据、人工智能和实体经济深度融合,培育壮大智能产业,加快发展新质生产力,为高质量发展提供新动能。近年来更是积极推动深化人工智能发展和治理国际合作,为推动人工智能健康发展、促进世界经济持续增长、增进各国人民福祉而努力。中方先后提出了《中国关于加强人工智能治理的立场文件》《全球人工智能治理倡议》等一系列文件倡议,持续为推进人工智能的全球治理提供中国方案,贡献中国智慧,得到国际社会的高度评价。

坚持以人为本、智能向善、造福人类的方向不动摇。人工智能将人

类从大量繁重的日常劳动中解脱出来,却也开始滋生出侵害伦理、侵犯版权、AI换脸诈骗、威胁数据安全等一系列问题。科技本身没有善恶之分,关键看人类如何利用。早在2018年,中方就提出要加强对人工智能发展的潜在风险研判和防范,确保人工智能安全、可靠、可控。此后,中方在诸多场合一贯强调发展与安全并重,主张通过全面和包容性的对话,挖掘人工智能的潜力,降低其风险,确保人工智能始终处于人类控制之下,其发展能够持续增进人类福祉,推动全球发展。

坚持共商共建共享的原则不动摇。人工智能的机遇、风险和挑战本质上是全球性的,加强国际合作具有重要意义。各国要消除偏见与歧视,坦诚相待,真正站在全人类的高度,求同存异,共同探索可行的解决路径。中方主张在联合国框架内加强人工智能规则治理,反对利用人工智能技术优势传播虚假信息,干涉他国内政,危害他国主权,恶意

阻挠他国技术发展。

坚持弥合数字与智能鸿沟的国际道义不动摇。当前人工智能技术飞速发展,但多数国家特别是发展中国家人民尚未能真正从中受益,许多发展中国家期待就人工智能能力建设加强国际合作。中方提出的务实举措旨在帮助发展中国家提高竞争力和话语权,促进人工智能更好赋能可持续发展和增进全人类共同福祉,不让任何一国、任何人掉队。联合国会员国,特别是发展中国家,一致认为中国主提的这份决议,对弥合全球数字鸿沟、推动各国共享人工智能发展成果具有重要里程碑意义。

未来已来,人工智能的浪潮不可阻挡,中国方案为人工智能的全球治理指明了方向与路径。国际社会要同心协力,不断完善全球治理体系,为人工智能的健康发展注入新动能,推动人类社会迈向更加“智慧”的明天。

(新华社北京7月2日电)

中塞自贸协定生效仪式在塞尔维亚举行

新华社塞尔维亚诺维萨德7月1日电(记者石中玉)中国—塞尔维亚自由贸易协定生效仪式1日在塞尔维亚第二大城市诺维萨德举行。

塞尔维亚内外贸易部长莫米罗维奇、中国驻塞尔维亚大使李明、塞尔维亚工商会主席查代日等中塞两国官员和企业代表出席协定生效仪式。

莫米罗维奇在仪式上说,自贸协定的生效对塞尔维亚经济发展以及塞中两国“铁杆友谊”的发展具有重要意义。塞尔维亚致力于发展塞中“铁杆友谊”。自贸协定的生效不仅将扩大双边贸易,还将促进投资合作和产业链融合,更好发挥两国经济优势,共同增强国际竞争力。

李明表示,中塞自贸协定是中国

与中东欧国家第一个签署并生效的自贸协定。中塞自贸协定从启动谈判到生效总共历时不到一年半,是中国签署最快的自贸协定之一。这样一份优质高效的协定充分体现了双方高度的政治互信和“铁杆友谊”。

中国商务部6月28日对外公布,中塞自贸协定于2023年10月17日签署。目前中塞双方均已各自国内核准程序,协定将于2024年7月1日正式生效。

中塞自贸协定生效后,中塞双方将分别对90%的税目相互取消关税,其中,超过60%的税目自生效日起立即取消关税。双方最终零关税税目的进口额比例都将达到95%左右。

朝鲜成功试射新型战术弹道导弹

新华社首尔7月2日电 据朝中社2日报道,朝鲜导弹总局1日成功试射“火星炮—11丙—4.5”新型战术弹道导弹,该导弹可携带4.5吨级超大型弹头。

报道说,在此次试射中,该导弹携带重型模拟弹头,验证其在500公里最大射程和90公里最小射程中的飞行稳定性和命中精确度。

委内瑞拉总统宣布与美国政府恢复对话

新华社加拉加斯7月1日电(记者田睿)委内瑞拉总统马杜罗7月1日晚通过国家电视台宣布,将重启与美国政府直接对话,以改善双边关系并达成政治协议。

马杜罗表示,接受美方关于恢复直接对话的提议,时间定于本月上旬。委内瑞拉全国代表大会主席、执政党统一社会主义党政治局成员罗德

里格斯将以国家谈判委员会负责人身份出席对话。

由于美国持续对委内瑞拉进行干涉并企图通过政变等手段推翻马杜罗政府,委内瑞拉自2019年1月起与美国断绝外交关系至今。美方则不断加大经济制裁,包括禁止委原油出口。去年10月,美国放松对委内瑞拉油气制裁6个月,但于今年4月又恢复制裁。

以色列总理说以军正向消灭哈马斯的“最后阶段”迈进

新华社耶路撒冷7月1日电(记者王卓伦 吕迎旭)以色列总理内塔尼亚胡1日说,以军正向消灭巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)的“最后阶段”迈进。

内塔尼亚胡当天在位于耶路撒冷的总理府会见以色列国防学院学员时表示,以军在加沙地带南部城市拉法的战斗取得了“重大成就”,正向消灭哈马斯的“最后阶段”迈进。

内塔尼亚胡强调,以色列将继续致力于实现作战目标,让被扣押在加

沙地带的人员获释,瓦解哈马斯的军事和治理能力,确保加沙地带不再对以色列构成威胁,并让本轮巴以冲突爆发以来撤离的以色列居民安全返回家中。

以军1日发表声明说,约20枚火箭弹当天自加沙地带南部城市汗尤尼斯射向以色列。以军当天在加沙地带多地持续作战并打死武装人员。在拉法地区,以军找到巴勒斯坦伊斯兰圣战组织(杰哈德)在加沙地带最大的火箭弹部件和远程火箭弹地下生产基地。

加沙地带何以有家



7月2日,在加沙地带汗尤尼斯,巴勒斯坦人被迫按照以军要求离开家园。新华社发

也门胡塞武装称袭击4艘关联英美以船只

据新华社微特稿 也门胡塞武装7月1日宣布,在红海、阿拉伯海、地中海和印度洋分别对“关联美国、英国和以色列”的4艘船只发动打击。

按照胡塞武装发言人叶海亚·萨雷亚的说法,第一次行动目标是航行在阿拉伯海的以色列船“MSC尤尼菲克”号,第二次行动目标是红海上的美国油轮“德洛尼克斯”号,第三次行动目标是印度洋上的英国军事运输船“安维尔角”号,第四次行动目标是地中海上的船“幸运水手”号。萨雷亚未提及第四艘船的船籍。

今年1月12日以来,美国和日本多次对胡塞武装目标发动空袭,造成人员伤亡。5月初,也门胡塞武装表示将扩大打击范围,在红海、阿拉伯海、印度洋和地中海打击过去几个月曾和以色列方面有交易的公司的所有船只,无论这些船属于哪个国家及其目的地港口是何处。

欧元区6月通胀率降至2.5%

据新华社布鲁塞尔7月2日电(记者康逸)欧盟统计局2日公布的初步统计数据称,欧元区6月通胀率按年率计算为2.5%,低于5月的2.6%。

数据显示,6月欧元区服务价格同比上涨4.1%,食品和烟酒价格上涨2.5%,非能源类工业产品价格上涨0.7%,能源价格上涨0.2%。当月,剔除能源、食品和烟酒价格的核心通胀率为2.9%。

欧洲央行行长拉加德1日表示,由于需要更多时间来确认通胀率正稳步回落至2%的目标,欧洲央行不急于一进步降息。

今年6月,欧洲央行将欧元区三大关键利率均下调25个基点。这是欧洲央行自去年10月停止加息以来首次降息。

NEWS 微新闻

● 追踪欧洲联盟碳中和进展的“欧洲气候中和观测站”7月2日发布报告说,欧盟要想实现2030年减排目标,年度投资需翻一番。

● 日本政府7月2日说,针对小林制药公司含红曲成分保健品致消费者健康受损问题,该公司已就76名消费者死亡是否与服用问题保健品存在关联提交一份调查计划。必要情况下,日本政府可能直接参与调查。

● 世界气象组织7月2日宣布,去年肆虐非洲多国的热带气旋“弗雷迪”持续了36天,是有相关记录以来持续时间最长的热带气旋。“弗雷迪”形成于澳大利亚西北部印度洋海域,去年2月6日获得命名。

● 据韩国《中央日报》7月1日报道,首尔市政府和韩国交通安全团体的数据显示,截至去年年底,韩国共有23.6万名出租车司机,其中逾10.7万人年龄在65岁以上,占比约45%。与2019年相比,老年出租车司机人数增幅超过29%,最年长的出租车司机已有92岁。

均据新华社电

印度官员确认 踩踏事故已致至少116人死亡



印度北部北方邦一集会现场7月2日发生严重踩踏事故。当地官员确认,目前事故已造成至少116人死亡。因为在印度北方邦哈特勒斯地区,遇难者亲属在遇难者遗体旁哭泣。新华社发

“总统豁免权”裁决利好特朗普 拜登借机为大选拉票

美国联邦最高法院7月1日裁定,前总统唐纳德·特朗普在涉嫌“干预2020年总统选举”的联邦案件中享有一定程度的刑事起诉豁免权,并指示下级法院重新考虑此案,确定哪些行为是不能被起诉的“公职行为”。特朗普当天欢呼“大胜”,其律师甚至马上寻求推迟纽约州“封口费”案定于下周宣布的量刑判决。

民主党籍现任总统约瑟夫·拜登同一天承认,特朗普涉嫌“干预2020年总统选举”的联邦刑事诉讼“不太可能”在11月总统选举投票日前结案。拜登转而呼吁民众用投票阻止特朗普胜选。

裁决要点

美国最高法院1日公布裁决结果,9名大法官投票,其中6名保守派法官赞成,其余3名自由派大法官反对。按多家外媒说法,这是最高法院首次承认,总统就其所受刑事起诉享有某种形式的豁免权。

据美国《华盛顿邮报》解读,裁定意味着美国总统行使“核心宪法权力”时,就其行为享有绝对豁免权;就其“公职行为”享有推定豁免权;就其“非公职行为”则无法免受刑事起诉。

这意味着特朗普所涉“干预2020年总统选举案”依然可以继续审理,但最高法院没有过多介入本案细节,而是把案件发回原审法院主审法官塔尼亚·丘特坎,要求这名华盛顿联邦地区法官在裁定设置的“宽泛范围”内判定,特朗普哪些涉案行为能被起诉,而哪些不能。

司法部特别检察官杰克·史密斯去年8月就特朗普与2021年1月6日“国会大厦骚乱”的关联提出4项罪名指控。

依据最高法院裁决,特朗普就其与司法部前官员杰弗里·克拉克所作讨论享有绝对豁免权,且相关行为不能作为指证特朗普犯罪的依据。按路透社先前说法,克拉克似乎被联邦检察官视为特朗普“干预2020年总统选举案”的共谋者,但《华盛顿邮报》依据本月1日裁决结果解读,特朗普与他的对话不构成共谋犯罪的主观故意。

另外,除非本案控方能提出证据,证明起诉特朗普不会破坏联邦政府权威和职能,否则,应当假定特朗普就其施压时任副总统迈克·彭斯在“国会大厦骚乱”当天拒绝在参众两院联席会议上认证总统选举结果的行为享有豁免权。

特朗普欢呼

最高法院裁决结果公布后,特朗普1日在社交媒体发文说:“这是我国宪法和民主的重大胜利。”《华盛顿邮报》把裁决结果视为特朗普“一次明显的政治胜利”,因为裁决对特朗普有利程度,不少人预期的还要大,将进一步推迟特朗普所涉“干预2020年总统选举案”审理。《纽约时报》称,裁决结果意味着本案开庭时间几乎确定已推迟至11月总统选举日之后,如果特朗普胜选,联邦司法部几乎必然撤诉。

特朗普一直以其享有总统豁免权为由,申请法院驳回本案,但既未获得主审法官丘特坎支持,也未获得哥伦比亚特区联邦巡回上诉法院支持。

特朗普2月12日申请最高法院介入。最高法院同日裁定搁置这一案件,直至本月1日就总统豁免权作出裁决。

据美联社报道,特朗普的律师

1日晚些时候致信特朗普所涉另一起刑事诉讼纽约州“封口费”案的主审法官胡安·梅尔尚,援引最高法院裁定,称控方先前提交部分证据关联“总统公职行为”,理应排除,因而申请梅尔尚考虑推迟本案宣判。

特朗普所涉“封口费”行为可追溯至他2016年首次竞选美国总统期间,所受34项伪造商业记录罪名指控均成立。梅尔尚原定于11日宣判量刑结果。

拜登警告

美国总统拜登1日称最高法院裁决结果设置“危险先例”,“这个国家没有人能凌驾于法律之上,总统也不能”。他呼吁美国民众代替最高法院“就特朗普的任期作出判决”,即通过参与11月总统选举投票,阻止特朗普获胜。

据路透社报道,拜登承认,最高法院裁决结果意味着公众“非常、非常不可能”在11月大选前得知“干预2020年总统选举案”的最终结果。按《华盛顿邮报》说法,民主党连日来境遇糟糕,自6月27日拜登在与特朗普首次电视辩论中表现不佳后,最高法院次日作出裁决,限制控方起诉“国会大厦骚乱”参与者,使特朗普获得一次重大公关胜利。而本月1日裁决的影响不仅限于特朗普所涉刑罪,也涉及今后出任美国总统的人。一旦特朗普胜选,这一裁决结果甚至可能让他掌控更大权力。

《纽约时报》则强调,民主党眼下的“最优选择”可能是让“干预2020年总统选举案”开庭,经由曝光“国会大厦骚乱”当天具体经过,让国会继续聚焦特朗普涉嫌破坏选举的行为。

(据新华社专特稿)

封路通告

因营口市黑大线(徐河洼至鸣珂岭段)预防养护工程建设需要,决定对黑大线(徐河洼至鸣珂岭段)实行分段全封闭施工。分别为K1514+217-K1527+200、K1527+200-K1535+157段,封闭时间为2024年7月5日至2024年7月20日。封闭期间过往车辆请绕行路线行驶。

特此通告。

营口市交通事务中心
营口市公安局交通警察支队

封路通告

因国道G202黑大线(鸣珂岭至簸箕寨段)修复养护工程建设需要,决定对黑大线(K1535+213-K1538+932)段实施全封闭施工(封闭路段将禁止中型及以上货车通行,其他车辆及行人请按施工指示牌通行),封闭时间为2024年7月1日至2024年10月31日。施工期间请一切过往车辆根据封路通告指示绕行,注意安全。

特此通告。

营口市交通事务中心
营口市公安局交通警察支队

遗失声明

辽宁人民艺术剧院演员修力舟的国家二级演员职称证丢失,职称证编号201700043020031,声明作废。